

## 小哥之夜·榜样力量

# 红色力量 带头先行显担当

本报记者 马焱

11月21日晚,由潮新闻承办的“小哥之夜·榜样力量”2023浙江快递从业人员先进典型颁奖典礼在桐庐富春江畔举行,获得“红色力量”奖项的几位小哥,分别是来自邮政的小哥阮海良;申通的快递小姐姐张越朵;四通易达的小哥帅兴隆。

细细倾听他们的故事,这一股小哥群体中的红色力量,真的很暖心。



### 抽空“拉家常” 他是快递小哥的“联络员”

天气越来越冷了,中国邮政集团有限公司绍兴市分公司皋埠特快揽投部的阮海良一大早出门,天还蒙蒙亮。平时,他每天要揽投200到300个快递。“最近因为双11,包裹明显多了不少。”

在送快递、等快递柜的间隙,他总是会主动与身边的同行拉家常,聊工作聊生活,聊聊他们都有哪些困惑与需求。

这是因为,今年阮海良光荣当选共青团第十九届中央常务委员会委员。有了这层身份,他就成了快递小哥的“联络员”,收集小哥在工作生活中遇到的困难事、烦心事,为他们排忧解难。“去年参加省里的党代会,我提了几个建议,包括快递小哥参保的问题。”阮海良说。此外,快递员的职业技能提升、学历提升、租房补贴也是阮海良关注的。

事实上,阮海良身上的标签远不止这一个。在岗七年,他先后荣获了“浙江省青年岗位能手”“浙江青年工匠”“浙江金蓝领”“浙江省劳动模范”“全国五一劳动奖章”“全国青年岗位能手标兵”等荣誉。其中他是2022年全国邮政快递业唯一获“全国青年岗位能手标兵”称号的从业人员。2022年他还当选浙江省第十五次党代会代表……

在成为揽投员之前,阮海良当过兵,进过厂,也干过辅警。干快递不算太久,却获得了那么多荣誉,秘诀是什么?“干一行爱一行,快递是我的主业,我只是希望能为大家做好服务。”阮海良的想法很实在。

阮海良的兜里总是揣着一本已经被翻得很旧的小本子,上面密密麻麻地记满了各种投递线路。阮海良说:“刚来的那会不熟,我就用这种‘笨办法’把线路都记下来,为的就是提高效率。”

### 关心工作更关心生活 她是同事的“知心姐姐”

申通浙江省区综合管理部经理、女职委主任张越朵是“全国五一巾帼标兵”,不过,她更喜欢身边的同事亲切地称呼她“知心姐姐”。

近年来,张越朵在园区牵头建立“妇女之家”、爱心驿站、母婴儿童活动室,打造妈咪暖心小屋、员工心灵港湾工作坊、技能工作室、职工书屋、活动中心等多样阵地,为的就是让女职工感受到组织的体贴与关爱。

“申通的全国客服中心就设在我们园区的客服大楼里。客服嘛,大部分都是女员工。所以,我们这里女员工的比例是相对较高的。”张越朵说。

比如,每年暑假,为了让有娃的家庭能安心工作,张越朵牵头开办了“暑期爱心托管班”,解决了职工子女无人看管的后顾之忧。又比如,从2016年开始,她与妇联积极对接,争取到了更多

资源,为女职工进行“两癌”免费筛查,提升职工家庭的幸福指数。

生活上安心了,工作上也要争取更好的发展。张越朵在女职工中开展“比学赶超、创先争优”活动,持续推进“巾帼文明岗”等工作,鼓励女职工多学技能。近年来,她运用快递技能工作室,实施女性人才培养计划,截至目前通过职业技能鉴定的女员工累计900余人,培育出浙江青年工匠、杭州市杰出青年岗位能手、杭州市D类高层次人才、萧山区技术能手。

与此同时,张越朵带领的申通妇女队伍获得“浙江省三八红旗集体”“杭州市基层妇女工作先进集体”“杭州市巾帼文明岗”“杭州市示范妇女之家”等多项荣誉,成为浙江省快递行业女性工作者群体中的一面闪亮旗帜。

### 快递三轮车成流动党员岗 他是有担当有作为的“好支书”

今年5月,宁波市奉化区江口街道三横社区突发交通事故,一辆面包车与一辆货车相撞后发生侧翻,驾驶员受伤被困。当时,宁波四通易达快递有限公司党支部书记帅兴隆正与4岁的女儿走在路边,见状后他马上冲上前,一只手抱着女儿,一只手将驾驶员拖出。帅兴隆曾是中国人民武装警察部队奉化消防大队的一名成员,5年的部队生涯,2500余次救援经历,让帅兴隆练就了一身“铁胆侠骨”。

2006年退役后,帅兴隆从宁波市四通易达快递有限公司一名普通司机一步步打拼到公司综管部经理。今年,他又获评“浙江省担当作为好支书”。

帅兴隆所在的宁波四通易达快递有限公司党支部,是宁波市首个快递行业党支部,2021年9月成立,由帅兴隆担任支部书记。

去年7月,帅兴隆带领党支部建成奉化区首家枢纽型“甬爱E家”户外劳动者服务驿站。驿站里,空调、电视、冰箱、微波炉、医药包及日常用品等设施一应俱全,为户外工作者提供30余项暖心服务。

关爱小哥的同时,帅兴隆也通过日常工作关心着身边人们。“今年4月,我们不少快递员反映,有老年人经常会收到需要到付的包裹,但他们并没有网购过。”帅兴隆马上带领支部联合公安部门开展了“警快携手——安全快递送万家”行动,发动200多辆快递车、70多辆货车、500名快递员,将防诈骗知识张贴在三轮车及快递包裹上。“我们口头讲解,发放宣传册,总共有5万多份快递送到用户手中。很快,这类诈骗包裹就几乎绝迹了。”

“在我们公司,党员小哥的快递车上都有党员标识,让大家知道,这是一个流动的党员岗。”在帅兴隆看来,这是一种约束,更是一种鞭策。

### 获奖小哥颁奖词



申通

张越朵

她是“全国五一巾帼标兵”,她是申通浙江省区的女职委主任,但大部分同事更愿意称她为“知心姐姐”。作为申通浙江省区的综合管理部经理,她一直在为“她们”服务——成立技能工作室,助力她们的成长;搭建妈咪暖心小屋,让她们工作得安心;开办“暑期小候鸟爱心托管班”,让她们兼顾工作的同时也能享受亲子时光。“她们在这里找到归属感幸福感,快递这个行业也会越来越好。”



四通易达

帅兴隆

他是“浙江省担当作为好支书”,宁波市首个快递行业党支部正是在他和同事们的努力下成立的。在日常工作中,他胆大心细,发挥党员的带头作用。当发现有老人无故收到到付包裹时,他立即带领支部与公安部门联手,给快递包裹贴上反诈宣传单,有效降低诈骗成功率。他带领党支部对接企业,建成奉化区首家户外劳动者服务驿站,为他们提供30余项暖心服务。“党员这个身份,是约束更是鞭策,希望更多人加入到我们当中来。”



邮政

阮海良

他是共青团第十九届中央常务委员会委员,他是全国五一劳动奖章获得者,他也是第三届全国邮政行业职业技能竞赛冠军……然而,诸多光环之下,阮海良仍保持着谦逊和低调。每天揽投两三百个快递,还要利用工作间隙和身边的同行聊工作聊生活,了解他们的想法和需求。“眼里有活”,是他最真实的工作状态。